目前冬小麦一、二类苗比例为87.9%,春播粮食过两成——

农业农村经济运行总体平稳

本报记者 邱海峰

当前,全国春耕春播进入关键时节,进展如 何?农业农村部日前发布的数据显示,目前,冬 小麦一、二类苗比例为87.9%;春播粮食过两成, 早稻栽插过七成, 东北水稻育秧过七成, 均快于 去年。农业农村部相关负责人表示,今年以来, 春管春播进展总体较好。同时,脱贫攻坚成果持 续巩固,农民收入继续保持增长势头,一季度农 业农村经济运行总体平稳。

夏粮生产形势好于预期

在4月20日举行的国新办新闻发布会上,农 业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德介 绍,今年以来,农业农村部把夺取全年粮食丰收 作为首要任务, 抓好春耕生产, 粮食生产保持较

夏粮生产形势好于预期。目前,冬小麦一、 二类苗比例87.9%,比冬前提高17.4个百分点,比 去年同期低3.7个百分点,长势与常年基本持平, 夺取夏粮丰收有基础。

春耕备播进展顺利。今年春播粮食意向种植 面积9.4亿亩,比上年有所增加。截至4月19日, 全国已春播粮食面积1.99亿亩,完成21.2%,同比 快1.3个百分点。南方早稻栽插过七成,预计面积 会增加; 东北水稻育秧已完成74.2%, 玉米、大豆 在"五一"前后开始大面积播种。

扩种大豆油料落实较好。目前,已启动实施 国家大豆和油料产能提升工程,将大豆油料扩种 目标任务落实到省市县。

针对新冠肺炎疫情对春耕生产造成的影响, 农业农村部种植业管理司司长潘文博表示,春耕 生产受到的影响是局部的、有限的。此轮疫情主 要集中在城市,而农民在大田作业,风险比较 小。目前备春耕已进入尾声,种子、农药、化肥 下摆进度过九成, 供应量总体有保障。涉疫重点 地区农业生产秩序逐步恢复,比如吉林农资下摆 基本到店到户,水稻育秧接近尾声,局部地区已 在抢墒播种玉米。

强化"菜篮子"产品生产

针对"菜篮子"产品保供问题,农业农村部 市场与信息化司负责人陈萍表示,按照常年规 律,春节以后随着气温回升,蔬菜上市量增加, 价格一般会季节性回落。今年春季菜价回落比常 年慢了一些,主要是受不利天气、成本上涨和疫 情等因素影响。

陈萍介绍,4月上旬,我国在田蔬菜面积 7400万亩左右、同比增加近300万亩,产量约 1930万吨、同比增加100多万吨。同时,肉蛋 奶、鱼果蔬供应总量充足。"但由于疫情多点散 发,一些地区遇到了不同程度的田头采收难、物 流配送不到位等问题。对此,农业农村部会同有 关部门及时调度36个大中城市生产供应情况,组 织重点农产品批发市场做好联合保供。"

"下一步,农业农村部将会同有关部门,重点 抓好五个方面工作,包括强化'菜篮子'产品生



眼下,正值安 徽省淮北市濉溪县 冬小麦抽穗扬花 期。在濉溪县小麦 试验田, 农业科研 人员抢抓农时对小 麦进行杂交授粉, 以培育优良品种, 助力专用品牌粮食 生产。图为科研人 员在试验田做小麦 杂交授粉

> 周方玲摄 (人民视觉)

近年来,浙江省湖 推动蚕桑产业规模化、 专业化、精细化、集约 化发展,带动当地群众 增收致富,助推乡村振 兴。图为日前新安镇舍 南村蚕桑专业合作社 农户在桑叶地里喷施 农药防治病虫害。 谢尚国摄

(人民视觉)



产、促进顺畅流通、加强重点地区保供、做好产 销对接和压实'菜篮子'市长负责制。"陈萍说,将合 理安排蔬菜熟期品种和上市茬口,推动大中城市发 展速生叶菜、芽苗菜,增加市场供给。保障出栏畜 禽、出塘水产品正常运销秩序,畅通种畜禽(苗)、饲 料等供应运输和蜜蜂养殖转场,引导规模经营主体 开展互助合作、互换用工,确保生产及采收。

稳住农民增收好势头

促进农民增收是农业农村工作的一个中心任 务。曾衍德介绍,一季度,农民收入继续保持增 长势头。农村居民人均可支配收入5778元,扣除 价格因素实际增长6.3%, 高于城镇居民收入增速 2.1个百分点。农村外出务工劳动力总量和工资水 平实现双增长,外出务工劳动力总量达到1.78亿 人、同比增长2.2%, 月均工资达到4436元、同比

"一季度农民收入快速增长有两个因素:一是 节前农民工返乡过节带同现金,增加了工资性 收入; 二是农产品市场价格总体保持稳中有增, 增加了家庭经营性收入。"曾衍德说,从目前情况 看,促进农民持续增收还面临不少困难和问题, 如疫情散发对农民外出务工就业、农产品销售等 带来一定影响; 农资价格持续上涨, 大幅推高农 业生产成本。

如何稳住农民增收好势头?曾衍德表示,将 发展乡村产业促增收,重点是发展农产品加工 业,同时立足乡村资源,拓展农业多种功能,挖 掘乡村多元价值,推进农业与旅游结合,还要积 极发展农村电商,加强脱贫地区特色产业发展, 加快补上技术、设施、营销、人才的短板。

"目前,工资性收入占农民收入四成以上。我 们还将会同有关部门加大对农民工特别是脱贫劳 动力的技能培训力度,强化就业指导服务,发挥 好东西部劳务协作、民营企业'万企兴万村'等 帮扶体系作用,提高农民工外出务工质量,稳定 就业,持续增收。"曾衍德说,此外,目前全国各 类返乡入乡创业人员超过1100万,将继续推进农 村创业拓渠道。





月牙泉 水位上升

近年来, 甘肃省敦 煌市牢固树立"绿水青 山就是金山银山"的发 展理念, 大规模开展绿 化和防沙治沙行动,不 断强化节水措施,生态 环境建设取得明显成 效。今年4月,敦煌气候 温润,雨水较多,鸣沙山 月牙泉景区草木葱茏, 月牙泉水位持续上升。 图为月牙泉美景如画。

王斌银摄 (人民视觉)

一季度金融对实体经济支持力度加大

本报北京4月24日电(记者徐 佩玉) 中国人民银行日前举行新闻 发布会,解读一季度金融统计数据。 人民银行有关负责人指出,一季度, 流动性合理充裕,金融总量稳定增 长,稳健货币政策灵活适度,金融对 实体经济的支持力度持续加大。

人民银行发布的数据显示, 今 年一季度,我国人民币贷款增加 8.34万亿元,同比多增6636亿元。

"一季度,人民银行引导金融机 构加强对实体经济的资金支持,保 持流动性合理充裕。"中国人民银行 调查统计司司长阮健弘介绍,从一 季度金融数据看,我国信贷结构持 续优化,服务经济高质量发展,人 民银行充分发挥结构性货币政策的 精准导向作用,强化对国民经济重 点领域和薄弱环节的支持力度。

从信贷结构看,制造业中长期贷 款持续高增长。3月末,制造业中长期 贷款余额增长29.5%,比各项贷款的 增速高18.1个百分点,其中,高技术 制造业中长期贷款余额增长31.9%。 工业中长期贷款增速较高。3月末,工 业中长期贷款增长20.7%,明显快于全 部产业的中长期贷款增速。出口相关 行业中长期贷款增速较快。3月末,出 口相关行业中长期贷款增速31.8%,比 上月末回升了0.6个百分点。

与此同时,企业综合融资成本 稳中有降,降低实体经济的经营成 本。一季度,人民银行持续完善中央 银行政策利率体系,优化存款利率监 管,释放贷款市场报价利率(LPR)的 改革潜力,带动一年期LPR和五年期 LPR 分别下降 10个基点和5个基点, 推动降低企业综合融资成本。今年3 月,新发放的企业贷款利率为4.37%, 比上年12月低8个基点。

"人民银行将继续疏通货币政策 传导机制,通过多种货币政策工 具,引导金融机构加大对实体经济 的服务力度,增强信贷总量增长的 稳定性,预计未来信贷投放继续保 持稳定增长的态势。"阮健弘说。 在社会融资规模方面,据初步

统计,一季度我国社会融资规模增 量累计为12.06万亿元,比上年同期 多1.77万亿元。

"这主要是金融体系稳妥应对经 济发展面临的新挑战, 加大对实体 经济资金支持的结果。"阮健弘表 示,从结构上来看,一季度金融机 构对实体经济发放的人民币贷款增 加8.34万亿元,同比多增4258亿元, 对实体经济的信贷支持增强。同时, 企业直接融资保持较快增长,一季 度,企业债券净融资增加1.31万亿 元,同比多增4050亿元,股票融资 2982亿元,同比多增515亿元。

阮健弘表示,下一步,人民银 行将适时灵活运用多种货币政策工 具,更好发挥总量和结构双重功 能,加大对实体经济的支持。



近年来,河北省承德市依托钒钛资源丰富的优势,积极发展钒钛特种 钢产业, 引导特种钢制造智能化发展, 实现特种钢材生产自动化把控, 提 升钒钛无缝钢管等产品的品质。目前, 当地生产的特种钢产品广泛应用于 工程机械、石油化工、海洋工程、电力设备生产制造等多个领域。图为日 前在位于承德市营子区的一家无缝钢管厂,工人在操作台上忙碌。

王立群摄 (新华社发)

今年新增专项债券额度已发行1.25万亿元

本报北京4月24日电(记者汪 新增专项债券额度1.46万亿元,提 文正) 财政部日前公布的数据显 示,截至3月末,今年新增专项债 券额度已发行1.25万亿元,占提前 下达额度的86%,比去年增加了 1.23万亿元,其中内蒙古、辽宁、 黑龙江、上海、浙江、福建、山 东、广东、广西、四川、甘肃等11 个省(区、市)已全部完成提前下 达额度发行工作。

财政部有关负责人介绍,去年 12月,财政部提前下达地方2022年

前下达时间较上年提早了3个月左 右。提前下达后,各地认真编制今 年一季度发行计划,积极组织发 行。已发行的专项债券中,支持市 政和产业园区基础设施4157亿元、 交通基础设施2316亿元、社会事业 2251亿元、保障性安居工程2016 亿元、农林水利1004亿元、生态环 保468亿元以及能源、城乡冷链等 物流基础设施251亿元,对稳定宏 观经济起到了重要作用。

截至3月底

全国发电装机容量约24亿千瓦

本报北京4月24日电(记者廖 睿灵)国家能源局近日发布的1-3 月份全国电力工业统计数据显示, 一季度,全国新增发电装机容量 3175万千瓦,比上年同期多投产 824万千瓦。其中,水电343万千 瓦、火电581万千瓦、风电790万千 瓦、太阳能发电1321万千瓦。截至 3月底,全国发电装机容量约24亿 千瓦,同比增长7.8%。其中,风电 装机容量约3.4亿千瓦,同比增长 17.4%;太阳能发电装机容量约3.2 亿千瓦,同比增长22.9%。

一季度, 电力生产保持增长,

规模以上工业发电量19922亿千瓦 时,同比增长3.1%。3月份,火电 发电量由升转降,可再生能源发电 量较快增长。其中, 水电增长 19.8%, 比1-2月份加快11.6个百 分点;风电增长23.8%,1-2月份 为下降 7.6%; 太阳能发电增长 16.8%, 比1-2月份加快10.3个百

一季度,全国发电设备累计平 均利用899小时,比上年同期减少 18小时。其中,核电1847小时,比 上年同期增加30小时;风电555小 时,比上年同期减少65小时。

新型复兴号高速综合检测列车上线运行

本报北京4月24日电(记者严 冰)记者从中国国家铁路集团有限 公司获悉,由我国自主研发、世界 领先新型复兴号高速综合检测列车 日前上线运行。

据了解,该车作为高速动车组 新技术验证平台参与CR450动车组 研制先期试验,4月12日,在郑州 至重庆高速铁路巴东至万州段成功 实现隧道内单列时速403公里、相 对交会时速达806公里;4月21 日,在济南至郑州高铁濮阳至郑州 段成功实现明线上单列时速 435公 里、相对交会时速达870公里,创

造了高铁动车组列车明线和隧道交 会速度世界纪录。这标志着纳入国 家"十四五"规划的"CR450科技 创新工程"全面展开。

国铁集团科信部负责人表示, 世界领先新型复兴号高速综合检测 列车采用我国自主研发的涡流制 动、碳陶制动盘、永磁牵引系 统、主动控制受电弓等9项新技 术,由4辆动车和4辆拖车组成, 增强了动车组列车的安全性、可靠 性、效能性、经济性,整体性能达 到世界领先水平,填补了国内多项

新疆首个一体化清洁能源大基地建设启动

本报北京4月24日电(记者聂 传清)记者从中核集团获悉,中核 集团新华(布尔津)抽水蓄能发电 有限公司揭牌近日在新疆布尔津县 举行,标志着新疆首个水风光储一 体化清洁能源大基地建设拉开序幕。

布尔津抽水蓄能项目是国家 《抽水蓄能中长期发展规划 (2021-2035年)》"十四五"重点 实施项目,是中核集团第一个围绕

抽水蓄能电站打造的"水、风、 光、储"一体化大基地项目。

该项目以近期中标的装机规模 140万千瓦的布尔津抽水蓄能项目 为基础,地方政府按照1:4的配套比 率,后续将配套建设布尔津河流域水 风光储一体化项目,包括光伏200万 千瓦、风电360万千瓦。目前,一期15 万风电配套项目正式启动建设。预计 项目规划总装机规模700万千瓦。



4月23日,四川省第19届青少年机器人竞赛(普及组)内江分赛场决 赛在市中区天立学校举行,全市13所学校240多名中小学生组成的93支队 伍参加了太空探索和亲子创意搭建两个项目的角逐。活动旨在激发青少年 对科学技术的兴趣, 推进科技创新教育的普及, 让他们在实践中提高综合 应用、动手动脑和团队协作能力。图为比赛现场。 黄正华摄(人民视觉)